



Al segundo comandante, Sr. D. Pedro Luis Alcon, á las órdenes del general Zavala, que cargó dos veces á la bayoneta con Arapiles y Chiclana, el general en jefe el número primer comandante, y habiendo significado al conde de Paredes sus deseos de no separarse de su lado, porque le encargaba del mando de un batallón; el digno general Zavala le contestó: «A mí no se me sirve sino sirviendo bien á la Reina y á la patria. V. mandará uno de los batallones de Córdoba.»

Después de concedidos estos premios, oyéndose todavía algunos disparos, el general en jefe, con los generales Prím, Zavala, García, Rubio y todo su Estado Mayor, no quisieron retirarse todavía del lugar del combate. Se encendió una gran hoguera, porque el dia era crudo y casi nadie se había desayunado y eran las tres de la tarde, marchando poco después á presentarse á los batallones de Arapiles y de Castilla, que habían defendido tan bizarriamente los reductos.

Come era de ordenanza, se recibió al general en jefe tocando la marcha real; pero al momento, por orden suya, cesaron las armonías de la música, y dirigiéndose á todos aquellos bravos soldados y oficiales, les dijo: «En nombre de la Reina y de la patria os doy las gracias por vuestra bravura: en nombre de la Reina y de la patria os debo una recompensa, y os la otorgaré: señor comandante, queda Vd. nombrado primer comandante; señor capitán, queda Vd. nombrado segundo comandante, y el sargento mas antiguo oficial, y el que lo es menos, con el grado: al mismo tiempo, de cada compañía se ascenderá á un oficial subalterno; y se darán á los soldados cuatro cruces de San Fernando pensionadas con 30 rs., ocho con 10 reales y las demás sencillas de María Isabel Luisa; procurarán los jefes y oficiales repartirlas con equidad y con justicia.»

Una «viva la Reina» seguido de otro «viva nuestro general en jefe!» ensordecieron los aires y fueron ahogados por las armonías de las músicas, que volvieron á tocar la marcha real.

Hemos visto una carta que dirige un soldado á su madre desde el campamento del Serrallo, y en ella las siguientes líneas: «Ello sí, trabajamos mucho, pero comemos como príncipes: las veinticuatro onzas de pan y la libra de arroz que nos dan, no se comen mejores en Madrid y casi lo mismo se puede decir de lo demás de la ración que es tan abundante como buena. Así es que aquí no conocemos la tristeza: cantando y andando á tiros nos pasamos el tiempo; y lo único que nos hace falta es meter mano de firme á esos pillus de moros y acabar con el ladrón de Mahoma. Todos los días vamos por tandas de cuatrocientos cortar materrailes que están en frente de los reductos para que estos judíos de moros no se embosquen allí, y la leña se gasta en estacas aunque yo mejor la gastaría para quemar toda la morería empezando por las mezquitas, que así les llaman á sus iglesias estos brutos. Ha mandado el general poner guardia en la que tienen aquí para que ninguno la toque; pero lo que es yo como pueda, no me he de ir sin echar siquiera una escupitina en ella.»

Cuenta *El Guadalete*, que en la acción del 9 un cabo de cazadores que mandaba un pelotón de los destinados a recoger heridos, con uno de los palos con que se forman las camillas, mató á un moro é hirió á otros, mereciendo que sobre el campo de batalla se le concederáse con la cruz de San Fernando.

En Jerez de la Frontera se trata de llevar á aquella ciudad los heridos llegados á Cádiz, para ser allí asistidos y consolados con todo el santo desinterés de la caridad y el patriotismo. Varios socios del Casino habían iniciado este noble pen-

samiento, que apoya ardientemente *El Guadalete*.

A los que tienen el cinico descaro de escribir que es artificial el patriótico entusiasmo que agita todos los corazones españoles, recomendamos la lectura de las siguientes líneas de el *Correo de Andalucía*: «Es imponderable la afectuosa despedida que en Málaga se hizo á los soldados que se embarcaron el domingo; las familias salían á la calle abrazándolos y exhortándolos al valor y el entusiasmo; las mujeres lloraban desoladas y los hombres conmovidos también los abrazaban con toda efusión; en el barrio del Perchel particularmente hubo escenas dignas de describirse. Muchos fueron los medios y palabras empleadas en la despedida. Los soldados se despedían con la alegría frase de «hasta la vuelta, patrón». Un cabo le dijo al suyo con entera seguridad: «el dia 15 de febrero á las tres de la tarde estaremos en Málaga: que me tenga Vd. preparada una buena cazaña de boquerones.» Varias mujeres echaban escapularios al cuello de los soldados: una de ellas llorando y abrazando á su alejado le dijo en los momentos de partir: «hijo mio, ten mucho cuidado para que no te maten esos pícaros moros, y si te hieren, vente á casa, que yo te curaré.» Esta buena mujer tenía mas de 70 años.

Otra dió su pañuelo á su alejado para que se restañase la sangre si lo herian; un hombre dando vivas en el mayor entusiasmo dió á otro soldado un puñal muy agudo para que se lo trajese teñido en sangre mora, añadiéndole que entonces lo colgaría en su sala como un reliquio; un sargento, algo andaluz á lo que parece, dijo con mucha convicción al embarcarse: «patrón, con Dios; le guardaré á Vd. veninte ó treinta monedas nuevas, cuando atrapemos el tesoro de Mequinez;» y así por el estilo multitud de despedidas y ofertas que nos sería imposible citar y que pliegue al cielo puedan realizar les bravos del ejército; lo que si podremos consignar, como una prueba del espíritu público, es que las personas de todas clases se confundían y fraternizaban en esta solemne despedida: lo mismo agitaba allí su pañuelo y victoreaba al soldado el apuesto capitán que el mas humilde proletario; allí no había mas que un corazón y una voluntad. Los vivas generales fueron á la patria, á la Reina, al ejército y á Málaga; pero entre las aclamaciones oímos algunas como estas: «mueran los moros, viva Ceuta y muera la espingarda; viva España y vengan moros.»

Entre los premiados sobre el campo de batalla por la acción del 9, se cita á los comandantes D. José Fernández y D. Rafael Bermúdez de Castro, al capitán D. José Ruiz de Larramendi, y al sargento primero, jefe oficial, D. Manuel Rodríguez, todos pertenecientes á los batallones de cazadores de Chiclana y Arapiles.

A pesar del empeño que demuestran los moros por recoger y llevar sus muertos, en las dos últimas acciones han tenido que abandonar gran número sobre el campo de batalla, lo cual prueba evidentemente lo apurados que se ven para escapar los vivos ante las impetuosas cargas de nuestros cazadores.

Entre los cadáveres enemigos se han visto, según dicen á un periódico, algunos malatos y negros que son del interior de Marruecos, y a casi todos se les ha encontrado muchas monedas de plata y á algunos su testamento. Se cree que haya muchos moros del Riff y que hayan sido asesinados por el Emperador, porque son, como la guardia negra, los suizos del Imperio.

Los correos de gabinete D. Pantaleón Uribarri y D. Atanasio Chic, puestos por el excelentísimo señor ministro de Estado á las inmedia-

tas órdenes del Excmo. señor general en jefe del ejército de África, quedaban en Cádiz según disposición de dicho general en jefe durante las operaciones, por no haber allí caballos para ellos; pero llenos de entusiasmo y deseos de participar de las penalidades de la guerra, y sobre todo de contribuir en cuanto les fuera posible al buen éxito de ella, solicitaron continuar, comprando á su costa los caballos que hoy dia tienen, y con los cuales continúan en el cuartel general, con los mejores deseos de batirte en favor de su Reina y de su patria.

Anoche salieron de Madrid 400,000 cartuchos, con destino al ejército de África.

Los marroquies se batieron en el combate del 9 con gran intención é inteligencia. Deben hallarse dirigidos por sus jefes mas caracterizados, porque no solo dejaron de batirse en desorden, sino que eran pronto obedecidas las órdenes que se comunicaban á caballo. Llevaban banderas, trajeron unos 300 caballos, á pasar del terreno quebradísimo, y uno de sus jefes tentaba un riquísimo trago de color de grana que cubría casi todo su caballo, al cual rodeaban seis ó ochos jinetes con jaqués blancos.

Con gran encomio hablan las correspondencias del cuartel general, del digno comportamiento de todos los jefes y oficiales de nuestro valiente ejército, que tomaron parte en la sangrienta jornada del dia 9. El general en jefe con su valor y serenidad inalterable, desde el reducto de Isabel II, á donde llegaban silbando las balas enemigas, observaba atentamente todos los movimientos de sus tropas, y enviaba por medio de sus infatigables ayudantes de campo y de órdenes, disposiciones que eran prontamente ejecutadas. El conde de Lucena, rogado hasta por tres veces por un coronel á fin de que se retirara de un sitio de peligro que ocupaba, le contestó estas cristianas y hermosísimas palabras: «No tengais cuidado; mi vida está en manos de la Providencia, y yo confío muchísimo en ella para que vele por mí.»

En las inmediaciones del castillo principal de Lérida están con sus correspondientes auxiliares practicando dos sueltos serios excavaciones en busca de un tesoro que se presume depositado allí por los antiguos caballeros Templarios, y cuyas señas parecen ser seguros indicios, una olla llena de alfileres, que ha asomado ya. El importe del gato encerrado se conjectura sobre cinco millones de pesetas, que los filántropos y patriotas descubridores ofrecen destinar al testimonio de la guerra de África.

*El Post* se lamenta de que España, desatiendiendo los buenos oficios y consejos del gobierno inglés, se haya lanzado á una guerra en la que es muy poco lo que ganará, y mucho el prestigio que puede perder. Nos aconseja amistosamente que desistamos de la guerra. ¡Ya...!

Van llegando detalles de la gloriosa acción del dia 9. Al amanecer de estos moros atacaron con furor y con fuerza todos los reductos, hasta conseguir ponerse en algunos debajo del fuego de los cañones, y hasta el extremo de tenerse que defender con piedras, porque nuestro fuego de fusilería no les dejaba tiempo para cargar sus espaldas. Como siempre, salieron del bosque, en cuya tala se están ocupando activamente nuestros soldados, y apenas esas luces, dudosas del crepúsculo brillaron sobre el horizonte, los moros cargaron dando al aire sus ahullidos de costumbre.

Rechazados con vigor y con grandes pérdidas,

de los reductos, se fueron replegando hacia el bosque inmediato, acosados por nuevas fuerzas,

que venían á aumentar los batallones de Castilla

y de Arapiles, que guarnecían aquellas posiciones, y dejando en su camino bastantes cadáveres y la huella de sangre de los muertos y heridos, que tanto se afanan en retirar.

Siguieron su ataque en toda la línea; pero desplegados en guerrilla en toda su extensión algunos batallones, les hicieron retroceder y alojaron en el ala izquierda nuestra para forzar la derecha. El general O'Donnell, que desde que oyó el primer tiro se lanzó al reducto, desde donde, con la serenidad proverbial que le distingue y con la pericia militar que todo el mundo le concede, dirigió todos los movimientos de las tropas, envió con bastante anticipación hasta tres ayudantes al digno general Zavala, cuyo cuerpo de ejército fue el que principalmente entró en fuego, para que reforzase nuestra derecha, adivinando la intención del enemigo.

Así es que cuando quisieron los moros realizar este intento, presentándose en número bien considerable, se encontraron con dos nuevos batallones, uno de Navarra, dirigido por el bizarro coronel, ayudante del general en jefe, Sr. Ceballos, y á sus órdenes entonces, y en aquel momento á las de los no menos animosos y entendedidos brigadiers Sres. Machena y conde de La Cimera, y otro batallón de León, con el general Rubio á la cabeza, que, viéndose amagado por doscientos ó trescientos caballos de los moros, formó en cuadro su fuerza para recibir dignamente este ataque.

La fuerza de caballería enemiga retrocedió y se pronunció en retirada, replegándose su infantería detrás de las breñas, desde cuya posición estuvieron mas de tres horas haciendo fuego al aire, porque ni con el cañón se alcanzaba á la distancia á que se habían colocado, huyendo de nuestros soldados.

Fatal coincidencia! Parece que al hijo del coronel de Artillería muerto en la acción del 13, le corresponde el ascenso á comandante, como consecuencia de la vacante que ha dejado su padre.

Ayer á las doce de la mañana salió de esta corte el brillante regimiento de Zaragoza destinado á formar parte del ejército de África. El entusiasmo de su bravo coronel se reflejaba hasta en el último soldado.

El bizarro coronel de Artillería Sr. Molins, muerto en la acción del 12, deja una viuda y nueve hijos, des de ellos oficiales en el mismo cuerpo. Le reemplaza el coronel Iribarren, íntimo amigo suyo.

Todavía van llegando á Gibraltar, á Málaga y á Algeciras, familias cristianas y judías huyendo de la guerra, y procedentes todos de los puertos del litoral africano.

El número de los voluntarios dispuestos en los regimientos á marchar á la guerra de África, aumenta considerablemente. Según la *Gaceta militar*, pasan ya de 6,000.

Se ha disputado por real orden, que los voluntarios para el ejército de África, dejen en sus cuerpos el armamento y corceage; que los provinciales que deseen pasar, dejen igualmente el morion, y que los sargentos primeros no vayan por ahora á dicho ejército; previniendo que solo á los voluntarios que procedan de los cuerpos que se hallan en las provincias del Norte, se les provea de una manta que facilitará la administración militar.

El carpintero de Alicante Sr. Martínez que dijimos haber ido á ofrecer al general en jefe de nuestro ejército una escala de asalto de su invención, ha escrito á su familia noticiándole haber sido aprobado su invento por el general en

jefe del ejército expedicionario de África, y que al efecto estaba en la actualidad montando un escenario taller en las inmediaciones de aquella plaza, para proceder á la rápida construcción de la misma.

Entre los oficiales que han recibido gracias por la acción del dia 22, hemos omitido al subteniente de cazadores de Talavera D. Eduardo Matute que fue agraciado con la cruz de San Fernando, valiente oficial que se ha encontrado en todas las acciones que han tenido lugar hasta ahora en África.

En Pamplona se prepara una grande remesa de hilas, vendajes y apóstoles para el ejército de África reunida en el gobierno de provincia. La Sociedad titulada Nuevo casino de Pamplona, ha determinado hacer una demostración para gastos de guerra que consistirá en diez ó doce mil reales, cuya suma se entregará de un momento á otro en la tesorería de provincia.

Tambien en la sociedad de los jóvenes llamada de la Unión, se prepara otro donativo que no bajará de seis mil reales. Hay grande animación y el público está dispuesto á toda clase de sacrificios para la guerra. El señor gobernador de la provincia no omite medio alguno para llevar al gobierno de S. M. toda clase de recursos.

El vapor *L'Helvetie*, uno de los que llevaron á África el tercer cuerpo, ha regresado el 13 á Málaga, después de dejar en Ceuta las tropas que llevaba á bordo. Los batallones habían desembarcado sin accidente alguno y se habían acampado dentro del primer recinto.

En la hora de la salida de dicho vapor corría la noticia de que 6,000 hombres destacados del campamento para una operación que se ignora, estaban sitiando con un cuerpo de 10,000 moros.

*L'Helvetie* y el trasporte de guerra *Marques de la Victoria*, recién llegado de Cádiz, estau destinados a llevar á Ceuta las dos baterías pertenecientes al tercer cuerpo.

*La Provençal* y *La Bretagne* salieron de Málaga en la noche del 12 al 13 con dirección á Ceuta, llevando á bordo, además de varios efectos de guerra, 500 hombres procedentes de Valencia, y una compañía del regimiento de Murcia. Han llegado también para ser embarcadas y dirigidas sobre este último punto, 160 acémilas procedentes de Alicante por la vía de tierra.

## SEGUNDA EDICIÓN.

Hoy publica la *Gaceta* el parte oficial del general Echagüe de la brillante acción del 25 de noviembre. Su mucha extensión y el deseo de dar cabida á originales en mayor novedad, nos obligan á aplazar su reproducción en nuestras columnas hasta mañana.

Ayer han sido aprobadas por S. M. todas las propuestas de recompensa del general en jefe por los combates del 24, 25 y 30 del mes anterior. La real aprobación ha sido comunicada al conde de Lucena por el ministro de la Guerra en el siguiente despacho telegráfico, expedido anoche á las once.

«La Reina nuestra Señora, al aprobar hoy íntegras las propuestas de recompensas por las acciones del 24, 25 y 30 de noviembre último, manda manifestar á V. E. como de su real orden lo ejecuto, que se halla altamente satisfecha del comportamiento del ejército de África, cuya bizarria en los combates, y cuya perseverancia y animoso aliento en medio de las penalidades y rudas fatigas de la guerra, le hacen cada día más y más digno de la munificencia de S. M., y del amor y gratitud de la patria.»

El carpintero de Alicante Sr. Martínez que dijimos haber ido á ofrecer al general en jefe de nuestro ejército una escala de asalto de su invención, ha escrito á su familia noticiándole haber sido aprobado su invento por el general en

la corte de África, y que es causa de gran satisfacción.

Voto va brioso con la música, que es causa de paz de hacer perder la paciencia á un santo!

Y abrió el balcon con estríptico.

Los pájaros que cantaban allí, al ver aquella cara de vinagre, se fueron con la música á otra parte, quejándose de la poca protección que se dispensa en España á los artistas; pero los que cantaban en los frutales, ó creyeron la fuga solo digna de músicos vulgares, ó en medio del entusiasmo con que ejecutaban una gran pieza concertante, no oyeron á D. Juan, por más que este, estendiendo los brazos como aspas de molino de viento, repitiése con todas sus fuerzas:

—¡Uuussaaa...

D. Juan, ciego de cólera, cogió la escopeta, y deserrajó un tiro á los cantantes, que si bien tuvieron la suerte de quedar ileso, se vieron precisados á huir al cerezo de la portada de Antonio, donde concluyeron la pieza muy a satisfacción del público.

Al oír el tiro, Manuela salió al patio de su casa, que estaba frontero al balcon del cuarto de D. Juan, y viendo á este á su casa con la escopeta en la mano, le dijo:

—Se caza, D. Juan, se caza?

D. Juan, ciego de cólera, se dejó caer en un sillón.

Los pájaros continuaban cantando entre las flores que trepaban al balcon, y en los frutales de la huerta.

(Continuará.)

subiendo, va subiendo, va subiendo hasta aparecer en toda su plenitud, inundando de luz y de alegría hasta los valles mas profundos.

Las campanas de Cabia repican mas sonoras, mas alegres, mas elocuentes que nunca; que nunca Andresillo las hizo decir á los corazones mas tiernas y consoladoras que hoy.

Consistirá solo en que hoy celebran á la par la resurrección de Jesús y la de las flores, ó también en que en el corazón de Andresillo ha brotado alguna flor....

Hace pocos momentos Andresillo atravesaba el nocoal, encaminándose á la iglesia, en ocasión que Isabel volvía de la fuente con la herrada en la cabeza y un clavel en la boca.

Andresillo iba cantando mas alegre que los pájaros que cantaban en los nogales y los cerezos que dan sombra á la iglesia; pero apenas vió asomar á Isabel, el canto desapareció de sus labios y la alegría de sus ojos.

Buenos días, Isabel.

Buenos te los dé Dios, Andres

Dice un periódico, sin salir garantía de la noticia, que se han reunido algunos de los más ricos capitalistas de esta corte, con el objeto de formar una suscripción para anticipar al gobierno español, sin interés alguno, y por un término considerable, los fondos necesarios para satisfacer a Inglaterra los 44 millones de que se ha ocupado la prensa estos días. Si la especie es cierta, sería una refutación decisiva de los cargos de egoísmo y falta de desprendimiento, que vienen repetidamente fulminados contra una respectable clase.

No puede retardarse la publicación de los decretos de S. M., en virtud de los cuales el general Echagüe asciende a teniente general, y el brigadier Lassausaye a mariscal de campo.

El bizarro general Gasset recibe la gran cruz de Carlos III, y el brigadier Elié la gran cruz de Isabel la Católica.

Los coronelos señores Caballero de Roda y Souza obtienen el entorchado de brigadier.

El señor general Ríos es el designado, y acaba nombrado a estas horas, para mandar la nuova división que marcha a reforzar la expedición a Marruecos.

Al robarse en las capitales de provincia el despacho telegráfico que anunciaba la última victoria alcanzada por nuestro ejército en África, una general alegría circuló por todas las clases, uno repique de campanas e iluminación en muchos puntos y en otros se reunieron las músicas y dieron serenatas en celebración de tan fausta nueva. El entusiasmo crece y se multiplica cada vez más con las proezas que han hecho nuestros héroes soldados unos héroes capaces de competir con las tropas veteranas más agueridas.

El general Vassallo ha llegado a Málaga.

Un soldado de cazadores de Alcántara salvó al jefe de su batallón de entre los enemigos, y cuando le traía a hombros, mató a un moro con una piedra.

Este valiente, que ha sido condecorado con la cruz de San Fernando, se llama D. José de Alba y Frutos.

El día 7 había en Ceuta 1,100 enfermos, en Algeciras 375. Unos 60 en Los Barrios, y en San Roque como 80, que unidos a los que han llevado ésta y aun los que hayan pasado a Cádiz, forman cerca de 2,000. Estos son daños fijos. Si se considera la fuerza numérica de nuestro ejército de mar y tierra en África, se verá que no hay motivo para que nadie se alarme por el estado de salud de nuestro ejército y mucho más cuando gran parte de los enfermos son heridos.

A las seis de la tarde de ayer han entrado en Sevilla 114 heridos del ejército expedicionario. Un tren especial ha conducido a esos valientes a la capital de Andalucía, habiendo salido a recibirlos la población en masa con una música del ayuntamiento y gran número de carruajes; los particulares, ofrecían los suyos para llevar los heridos al hospital, a pesar de que había para los que se hallasen graves, las camillas necesarias.

El entusiasmo ha sido grande, y el cardenal arzobispo ha recibido en el hospital a aquellos inquietos soldados.

En el taller donde se cargan granadas en Cádiz ha habido una voladura, de cuyas resultas ha muerto un artillero y quedado herido tres o cuatro. Algunos cascós de granada cayeron en la plaza de San Antonio; pero la alarma duró muy poco tiempo.

## LA CORRESPONDENCIA.

El real decreto reorganizando el real Consejo de Agricultura, Industria y Comercio de que en nuestra edición de la mañana nos hemos ocupado, apareció hoy en la *Gaceta*. El Consejo se comprenderá del ministro de Fomento, de consejeros natos y de 30 consejeros ordinarios. Serán consejeros natos, el director general de Agricultura, Industria y Comercio; el presidente de la Asociación general de Ganaderos; el director general de Aduanas; el director general de Ultramar; el director general del arma de Caballería; el intendente general de la Real Casa y Patrimonio; el director de la Sociedad Económica Matritense, y el gobernador del Banco de España.

Como hemos dicho, se confirman en sus cargos los consejeros domiciliados en Madrid, y se declaran honorarios a los que tengan su veintidós fuerza.

En virtud del real decreto reorganizando el Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, se ha confirmado en su cargo de vice-presidente del mismo, al Sr. duque de Veragua, y nombrando vice-presidentes: de la sección de Agricultura, al marqués de Perales, de la de Industria a D. Alejandro Oliván, y de la de Comercio a don Pedro Díaz Argüelles.

Por otro real decreto que también inserta el periódico oficial, se refunden en una sola corporación las juntas provinciales de Agricultura, Comercio e Industria, conservándose, sin embargo, las establecidas en aquellos puntos que no son capitales de provincia. La noticia, pues, que

esta mañana ha dado *La Correspondencia*, ha sido confirmada en todas sus partes por el diario oficial.

El reglamento orgánico de las juntas provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, aprobado en la misma fecha de la refundición de estas corporaciones, y publicado en la *Gaceta* de hoy, aumenta el número de vocales natos; provee al medio de cubrir las vacantes naturales ó accidentales que en el periodo de su duración se occasionen, suple igualmente a la constitución de las mismas cuando esto no pueda verificarse por la no concurrencia de electores; define las atribuciones de los vice-presidentes y demás funcionarios, y fija las bases de su régimen interior, cuidando de dar en el despacho de sus asuntos a los empleados correspondientes de la administración provincial activa, una participación análoga a la que se atribuye a los oficiales de los ministerios en el real decreto de organización del Consejo del ramo.

El número de buques entrados en los puertos de la Península y Baleares en 1858, asciende a 46,077, midiendo 4,777,753 toneladas y tripulados por 309,742 hombres de equipage. Las salidas en el mismo periodo han sido de 45,554 buques, con 1,701,750 toneladas y 302,461 hombres de tripulación.

Por el ministerio de Fomento se ha concedido autorización para hacer los estudios de un ferrocarril entre Mengíbar y Puente Genil a D. Eduardo Carlier.

Se ha adjudicado a D. Isidro Martínez, la construcción de las obras del primer trozo de la carretera de Alicante a Silla y se ha aprobado el proyecto del puente de Murillo, en la carretera de Zaragoza a Canfranc.

Por el ferrocarril de Madrid a Guadalajara circularon del 3 al 9 del corriente 5,113 viajeros y la explotación general de la vía produjo 60,264 rs. 34 céntimos. Por la línea de Madrid a Alicante la circulación de viajeros fue de 9,876 y el producto total de la explotación 973,776 reales 17 céntimos.

En el mercado de Madrid se vendieron ayer 1,971 fanegas de trigo de 46 a 55 1/2, quedando por vender 3,856. La cebada se vendió de 32 a 33, y la algarroba a 40 1/2.

El general Garibaldi, que se encontraba en Tino, cerca de Génova, en casa del marqués de San Raimundo, ha estado expuesto el dia 4 de diciembre a un grave peligro. Habiendo salido un dia al campo en un magnífico caballo, se le desvocó y no pudo dominarlo hasta que se entró en la cuadra de una posada. Durante la carrera, recibió el general muchas heridas en las piernas y la cabeza, que le han obligado a guardar cama en Génova, donde volvió después de prolongarle los primeros cuidados.

El conde Walewsky ha dado orden a los consulados franceses, den pasaportes para la Argelia a todos los judíos que abandonen el imperio de Marruecos. El ministro de las Colonia ha hecho saber también su intención de facilitar por todos los medios posibles, la emigración a Argelia de estos desgraciados. Se trata de someter al Emperador un plan formado a este propósito, el que después de aprobado se comunicará por telégrafo al general Martímprey y a las autoridades de Oran.

El caballero Francisco Luis Desambres de Nevache, presidente del Consejo de Estado, señor y vice-presidente del Senado de Cerdeña, nombrado por el rey Victor Manuel, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca de S. M. el emperador de los franceses, ha llegado ya a París.

La librería Sartorius, en París, acaba de poner en venta un estudio original de Mr. Davide, titulado *los suicidas ilustres*.

Se ha dispuesto por S. M. que la parroquia de Balená, provincia de Barcelona, constituya un nuevo distrito municipal a contar desde 1.º de enero de 1860, para cuya época deberá estar hecha la elección de ayuntamiento.

El reputado juríscrito Sr. Malo de Molina está publicando en la *España Jurídica* una serie de artículos que titula «varias cuestiones contenciosas-administrativas», en los que da pruebas de los muchos y profundos estudios a que se ha dedicado, en estas materias, no tan conocidas de nuestros juríscritos como fuera de desear.

Desde el domingo próximo empezará a correr por los Campos Elíseos y los boulevards del centro de París, los nuevos omnibus de cincuenta personas.

El cuerpo del marqués de Lajatico que acabó de morir en Londres, ha llegado a Francia de paso para Florencia donde será puesto en un panteón de familia.

Ha muerto en París el señor Mr. Poinsot, miembro del Instituto y gran oficial de la Legión de Honor.

El ingeniero Lalanne que ha dirigido con mucha inteligencia los trabajos de construcción del camino de hierro del Oeste de Suiza, acaba de ser nombrado director general de la construcción y explotación de los caminos de hierro del Norte de España.

Uno de los hijos de la reina Cristina acaba de ser admitido en la escuela militar de Saint Cyr, lo mismo que otros cuatro jóvenes de la nobleza de Constantinopla enviados por el Tultan.

Ha llegado a París Mr. Otway, ministro de Inglaterra en Méjico.

*El Horizonte* declara que es completamente falsa la noticia dada por un diario de Barcelona sobre la existencia del comité consultivo de dicho periódico.

D. Enrique de Frau, profesor clínico de la facultad de Medicina de la Universidad central, se ha ofrecido a desempeñar gratuitamente el servicio sanitario de cualquiera de los cuerpos de la guarnición de esta plaza que carezca de facultativo a consecuencia de las circunstancias actuales, y en su virtud ha sido nombrado médico del regimiento de Artillería de a caballo, acuartelado en el Retiro.

Los Sres. Casau y Nebot del comercio de Barcelona, a quienes el capitán general se dirigió solicitándoles una letra de dicha cantidad, han añadido cien pesos mas con destino a los hijos de aquella capital que resulten heridos en la campaña.

Bajo el seudónimo de «un patrón estremeno» ha recibido el capitán general de Cataluña un oficio remitido en billetes de varias sociedades la suma de quinientos pesos fuertes a favor de los soldados heridos del ejército, naturales de Badajoz.

*El Daily News* desmiente formalmente al *Nord* de Bruselas, en lo que publicó sobre la deuda que el gobierno inglés reclama del español. Dice que no hay una palabra de verdad en lo referido por el periódico belga, y que nada tiene que ver este asunto con la guerra de Marruecos, pues se había establecido durante el ministerio de lord Malmesbury, y estaba conforme España en reconocer una responsabilidad de medio millón de libras esterlinas, de las que únicamente algunas menores cantidades quedan por arreglar.

La Sociedad económica de Amigos del país de Alicante, ha aprobado una proposición para que se abra un certamen literario, cuyo objeto será una oda a la caridad, personificada en D. Trino González de Quijano.

La situación de los regimientos de Infantería y batallones de Cazadores es en la actualidad la siguiente:

Rey núm. 1, Africa; Reina 2, Zaragoza; Príncipe 3, Coruña; Princesa 4, Africa; Infante 5, Valencia; Saboya 6, Africa; Africa 7, Sevilla; Zamora 8, Valencia; Soria 9, Africa; Córdoba 10, Africa; San Fernando 11, Africa; Zaragoza 12, en marcha; Mallorca 13, Barcelona; América 14, Madrid; Extremadura 15, Lérida; Castilla 16, Africa; Borbón 17, Africa; Almansa 18, Burgos; Galicia 19, Madrid; Guadalajara 20, Zaragoza; Aragón 21, Barcelona; Gerona 22, Tarragona; Valencia 23, Vich; Baile 24, Valencia; Navarra 25, Valladolid; Albuera 26, Africa; Cuenca 27, Coruña; Luchana 28, Cartagena; Constitución 29, Tortosa; Iberia 30, Africa; Asturias 31, Palma de Mallorca; Isabel II 32, Gerona; Sevilla 33, Gerona; Granada 34, Africa; Toledo 35, Africa; Burgos 36, Mahón; Murcia 37, Granada; León 38, Badajoz; Cantabria 39, Valladolid; Málaga 40, Lérida; Fijo de... Ceuta.

Los batallones de cazadores todos se hallan en África a excepción de Tarifa y Antequera que están de garnición en esta corte.

El ministerio de Fomento continúa ocupándose activamente de organizar los servicios que tienen relación con la agricultura, la industria y el comercio.

Publicada la ley y reglamento de minas, reorganizado el cuerpo de los ingenieros de este ramo y del de montes y hecha la clasificación facultativa de estas fincas para distinguir las que han de conservarse de las que deben enajenarse, parece que de un momento a otro se publicará un real decreto reorganizando el real Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, reduciéndose el número de sus individuos si bien continuarán perteneciendo a la corporación los que habiendo sido nombrados, tengan su vecindad en Madrid. En lo sucesivo, no se hará absolutamente ningún nombramiento de esta clase hasta que no resulte menor número que el que se fije en la reorganización.

A esta medida, seguirá inmediatamente la organización de las juntas provinciales de agricultura, de las industrias y de las de comercio refundiéndose en una sola corporación de tres secciones, a manera del consejo; un reglamento para el régimen de los depósitos de caballos padres del Estado y de las paradas particulares y asean alguna otra disposición relativa a servidumbres pecunias, que promovida por la Asociación general de Ganaderos, pende de informe en el expresado real consejo.

Hay familias en quienes la desventura no se causa de ensañarse. Una de estas es la del joven diputado y escritor Sr. Barrans. Sabida es la terrible caída que este dio dirigiéndose a Andalucía hace algunos meses, caída a consecuencia de la cual sufrió la amputación de una pierna. Sin haber llegado aún el Sr. Barrans al restaurante que cabe en tan grave accidente, acaba de perder de un modo inesperado, a su

última y querida hermana, juntando así á sus padecimientos personales, el dolor de esta irreparable pérdida y el en que ve sumida á su tierra y desconsolada señora madre, objeto siempre de su mas profundo cariño.

El cardenal Wisemann ha salido de París con dirección a Roma.

El conde de Rayneval, capitán de fragata retirado, ha sido nombrado segundo *Chambellan* del príncipe Napoleón y la princesa María Clotilde.

Tenemos el gusto de participar que el expediente relativo al nuevo depósito de comercio que debe establecerse en Cádiz, marca rápidamente a una solución favorable, merced al celo del gobierno y de la Dirección general de Aduanas, y á la eficaz cooperación é interés que en este asunto han desplegado los dignos y activos diputados por aquella provincia, Sres. Sanchez, Mendoza, Muchada, Grandellana y Barca.

Existen en España 3,531 minas en explotación las cuales pueden subdividirse en tres grupos, á saber: 2,958, de metales; 549 de carbón de piedra, y 74 de varias clases.

Enviamos á la Academia matritense los intereses de D. Federico Carlos Gómez, comisionado de apremio que murió en Espera al parecer envenenado, dicha academia, después de verificar el análisis, declara según dice el *Constitucional* de Cádiz, haber encontrado en ellos arsénico en gran cantidad.

El 13 de octubre salieron de Melbourne (Australia), para Londres, el *Lewchew*, con 28,000 onzas de oro; el *Norfolk*, con 68,000, y el *Anglesey*, con 70,000.

El comerciante de Tarragona á quien corresponde el premio de 38,000 duros de la última lotería moderna, y de quien se dijo que iba a redimir la suerte de cinco soldados pobres, no piensa hacer tal cosa, según dice un periódico de aquella capital.

Por el ministerio de Fomento se ha aprobado el proyecto de la carretera de Cádiz a Huelva, en la parte comprendida en la primera de dichas provincias; se ha declarado de tercer orden la carretera de Cabezon de la Sal á los montes de Seja, en la provincia de Santander, y se ha aprobado el expediente de expropiación de la travesía de Calbarrasa de Abajo.

Ayer celebraron una larga conferencia con el Sr. ministro de Fomento, los diputados catalanes residentes en Madrid, quienes se habían reunido ya el dia 8 de este mes en una de las secciones del Congreso. Los diputados catalanes, se ocuparon ampliamente de todas las principales cuestiones de interés material que hoy preocupan á Cataluña: del camino de hierro de Matarranya y su prolongación desde Santa Coloma á Gerona; del de Granollers en igual dirección, para marchar después ambos desde Gerona á Francia; de la prolongación del de Granollers á Vich y San Juan de las Abadesas; del canal de Urgel con el aumento de presidiarios; de la vía férrea de Barcelona á Zaragoza, y su estación definitiva en este último punto; del puerto de la ciudad condal con facilidad en la entrada y seguridad en el fondeadero; del ferrocarril de Barcelona á Tarragona con la unión indispensable de la empresa de Martorell y el Crédito mobiliario barcelonés; de la solución sin violencia de la crisis mercantil, consultando los intereses del banco de Barcelona y de las demás sociedades de crédito y teniendo en cuenta la protección que se merecen el comercio, la industria y la agricultura.

Los diputados catalanes no hubo mas que una opinión, y sabemos que el señor ministro se manifestó muy complacido al observar la actitud de la diputación catalana, á la que prometió su mas decidido apoyo en todas las cuestiones indicadas. Los diputados catalanes salieron muy satisfechos de la conferencia.

El Sr. D. Juan Bautista Dodero, del comercio de esta corte, ha ofrecido al gobierno de S. M., transportar gratis todos los efectos de guerra que circulen por Madrid, y hasta la estación del ferrocarril, y pagar además de su bolsillo los gastos de carga y descarga, durante un mes, y continuar luego prestando este mismo servicio por el infinito precio de diez céntimos por arroba, mientras dure la guerra de África.

Como tal desprendimiento es de alguna importancia tratándose de un particular, y como por otra parte venimos publicando todos los rasgos de patriotismo que llegan á nuestra noticia, nos complacemos en hacer conocer el del Sr. Dodero, porque honra á su persona y la causa popular que defiende nuestra nación.

Hay familias en quienes la desventura no se causa de ensañarse. Una de estas es la del joven diputado y escritor Sr. Barrans. Sabida es la terrible caída que este dio dirigiéndose a Andalucía hace algunos meses, caída a consecuencia de la cual sufrió la amputación de una pierna. Sin haber llegado aún el Sr. Barrans al restaurante que cabe en tan grave accidente, acaba de perder de un modo inesperado, á su

única y querida hermana, juntando así á sus padecimientos personales, el dolor de esta irreparable pérdida y el en que ve sumida á su tierra y desconsolada señora madre, objeto siempre de su mas profundo cariño.

## ULTIMAS NOTICIAS

Esta tarde ha recibido el gobierno los siguientes despachos telegráficos:

ALGECIRAS 17.—El general en jefe del ejército de África, al Excmo. señor ministro interino de la Guerra:

Cuartel general de las alturas del Serrallito, 16.—El general Prim ha salido hoy con su división á proteger los trabajos del camino de Tetuan, hasta dos leguas de distancia de mi campamento.

Esta operación es indispensable y preliminar de toda otra en un país como este

Ha muerto, según se dice, con fundamento en esta acción, el coronel de Artillería Molins, jefe del arma en el cuerpo del conde de Reus. Se convierte por todos en que la acción ha sido brillante, en atención a la insignificante pérdida que hemos tenido, relativamente a la que se le ha causado.

Dejo establecida por si de aquí a la hora del correo hay algo. Con el Ville de Lyon llegó anoche a San Quintín. Dicen que traen orden del general O'Donnell al general Rius, para llevarse enseguida toda la caballería que está acantonada en el Puerto de Santa María, y el tren de sitié, que está en esta plaza.

Ha quedado ya establecido el cable eléctrico del Estrecho. Sin embargo, una pequeña avería ocurrida en él, le impide por ahora de funcionar. Decimos esto, porque no se estrañe el retraso que seguirán aun experimentando los despachos telegráficos.

Aun no se habían recibido en Málaga el día 14, los detalles del combate sostenido el 12 por una parte de las tropas mandadas por el general Prim. Se sabía solo que el tercer cuerpo ocupaba en el campamento el puesto que tenía designado, y que la fragata hélice Blanca se había incorporado a la división naval del brigadier Herrera. El ayuntamiento de dicha ciudad había obtenido que en consideración a los continuos sacrificios y donativos de su vecindario, solo fuesen enviados a Málaga los heridos del ejército de África, destinándose los enfermos a otros hospitales del litoral.

El Círculo de Amigos de Tudela de Navarra al saber por los periódicos que una potencia extranjera reclama el pago de 44 millones, ha ideado el proyecto de una gran suscripción nacional para subvenir al pago dicha deuda, y ofrece al gobierno 3,270 rs. reunidos con aquel objeto. Se ha contestado dando las gracias a nombre del gobierno, pero no admitiendo la suscripción por contar el gobierno con recursos propios para llenar las cargas del Estado.

## FONDOS PÚBLICOS.

En la bolsa de Madrid de hoy solo se publicó una operación de consolidado a fin del próximo 44-60 con prima de 50 c.

La cotización oficial presenta el consolidado al contado a 44-30 y la diferida a 34.

Los cambios sobre París y Londres se ofrecían a 50-28 y 50-83.

Los demás valores sin alteración.

## PARTES TELEGRÁFICOS.

Paris 16. Quedan el 3 francos a 70-45; el 4 1/2 a 97; el interior español a 48 3/8; el exterior a 45 3/4; el diferido a 33 1/2; la amortizable a 60.

Londres 16. Quedan los consolidados de 25 5/8 a 34.

Paris 16. La noticia de empréstito tuvo gran influencia en la bolsa.

Paris 16. El príncipe Gerónimo sigue de peligro, aunque algo aliviado.

París. Que algunas naciones se niegan a verse representadas en el Congreso, sino asiste también a él algún individuo del gabinete inglés. Aquí se ha agitado hoy la cuestión de si todas las naciones deben ser representadas por sus ministros de Negocios extranjeros o por diplomáticos nombrados expresamente, o si por unos y otros indistintamente.

La nueva «Gaceta de Prusia» se ocupa también de este asunto y dice que median actualmente comunicaciones entre Berlín, Viena y San Petersburgo para conseguir que se envíen al Congreso plenipotenciarios especiales, y no a los ministros de Negocios extranjeros, en vista de la resolución de Inglaterra.

Marsella 16. Dicen de Constantinopla, que el representante inglés ha entregado al Sultan en nombre del Emperador, una nota en que le pide la concesión del canal del Istmo de Suez a favor de Mr. Lesseps. Esta nota ha apoyada por Rusia, Austria, Prusia y Cerdeña. Parece que el representante inglés hacia grande oposición a esta medida.

El Monitor de la flota inserta un parte del sitio y toma de Guesnou (Senegal), el 25 de octubre por una flotilla francesa.

Paris 16. El príncipe Gerónimo se encuentra mejor. Asegurase aun que algunos de los plenipotenciarios que se esperaba viniesen al Congreso no vendrán.

Constantinopla 10. El periódico oficial pide la intervención en los asuntos de Servia.

Paris 17. El Monitor de hoy confirma la noticia de haber dirigido el Emperador una carta al Papa, diciendo que S. M. I. ha recibido noticia de haber sido entregada dicha carta a Su Santidad.

El príncipe Gerónimo continúa aun gravemente enfermo.

Es posible que los señores conde de Bergberg y Schleinitz, vienen a tomar parte en el Congreso.

Londres 17.

El «Times» crea que las potencias están de acuerdo en que Inglaterra debe desistir de su oposición a la canalización del istmo de Suez.

## DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana. Domingo cuarto de Adviento, la fiesta de la Espectación del sacratísimo punto de María, ó sea Nuestra Señora de la O.

Galto divino para mañana. Se celebrará en los templos que siguen: terminarán las Cuarenta Horas en el oratorio del Escorial Santo, á la Virgen de la Oración que allí se venera. Habrá función con parroquio que hará el Sr. D. Ramón García de los Santos, y por la tarde á las cuatro, completas y procesión de reserva.

Salientes fiestas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora, se harán: en el Carmen, por la mañana á las once predicando el Dr. D. Benito Menéndez, y oficiará de pontifical el nuevo señor arzobispo de Cuba, asistiendo una gran multitud. Ademas rogativa por la pronta terminación de la guerra de África; en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, siendo orador D. Manuel González, y por la tarde completas á las cuatro y después el acto de la reserva de S. D. M.; incluirá un buen coro de voces.

Minerva mensual al Santísimo Sacramento: se hará solo por la mañana con misa mayor, misa y procesión de reserva, en las parroquias de Santa María, San Andrés, San Martín, San Sebastián, San Ginés y San Lorenzo. Misas cantadas con sermon: En la capilla de Palacio y demás parroquias (por razón de la Dominica); en las Descalzas, será con manifiesto á María Santísima del Milagro;—en Santo Tomás, función á Nuestra Señora del Ave-María y en San Ginés, á la de los Remedios.

Solemnas novenas: continuaran en San Luis á la Virgen Santísima de la O; por la mañana oficia el panegírico D. Simón Agudo Alfaro, y por la tarde D. José Terero, cura del Nuevo Bustamante, asistirá á oficiar un excelente coro de músicos, terminándose con la salve en el altar perturbado; en el Real colegio de Loreto, la de su augusta titular, siendo oradores por mañana y tarde los señores D. Pablo Morse Vivas y el Sr. Montes, oficial en el coro las señoritas educandas; en San Juan de Dios, la de Santa Lucía, virgen y mártir por la noche, predicando D. Juan Abellón, y en el oratorio del Caballero de Gracia, por la tarde otro señor.

Obsequio á San Luis Gonzaga: será por la noche, en el oratorio de Cañizares, segna todos los meses, predicando D. Buenaventura Pascual.

Piadosos ejercicios: se practicarán por la tarde las Arrancadas, Escuela Pía de San Fernando, San Millán, Carmen, Servitas, en estas dos partes, con procesión de Nuestra Señora, y por la noche, en San Ignacio, Italianos y Bobadilla de San Ginés, los respectivos de este santo tiempo.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será de la Dominga, que es de segunda clase, y que la Iglesia celebra con rito semidoble y solar violado.

Orden de la Plaza. Servicio para mañana.—Parada: Tarifa y Antequera.—Jefe de la guardia esterior del real Palacio: señor teniente coronel primer jefe del batallón cazadores de Tarifa, D. Luis Guerrero y Beníquez.—Jefe de diez: comandante capitán del regimiento infante de América, D. Calisto Junquera y Toral.—Visita de Hospital: Galicia, tercer capitán.—Recomendación de provisiones: cazadores de Alcántara, quinto capitán.—El general gobernador interino, Mondinieta.

El Sr. Macaluso.—Anoche se presentó en el teatro del Circo el célebre prestigioso Sr. Macaluso. El numeroso y escogido público que llenaba las localidades, aplaudió con justicia, algunas de las suertes que hizo, nuevas y difíciles. Creemos que en las siguientes representaciones el Sr. Macaluso logrará entretener agradablemente.

Vista de causa.—El miércoles próximo tendrá lugar en sala extraordinaria de esta Audiencia, la vista de la causa seguida á Pablo Recalde y consistente por la tentativa de robo de alhajas á Nuestra Señora de la Misericordia en la parroquia de San Sebastián, la noche del 6 al 7 de setiembre último. Defiende el procesado, el doctor Díaz Martín.

A los patinadores.—Los aficionados á patinar se reunieron, si gustan, en casa de D. Cayetano Schrop, calle de la Montería, el lunes 19 del corriente á las ocho de la noche, para enterarse de un asunto que les concierne.

Entedamones.—Al decir que el Sr. Basses ponía algunas dificultades para dar la función patriótica en el Teatro Real, no quisimos decir que faltase á dicho señor buen deseo, y si se le dice que no podía vencer del todo las dificultades que su buen deseo ponía la organización de la empresa.

Himno guerrero.—El profesor D. Evaristo Ciriaco compuso uno muy notable y cura letra de la señorita doña Angela Grassi, es bellísima. Este himno, que se anuncia ayer en nuestro periódico, ha sido presentado á S. M. la Reina, y dedicado á S. A. R. el príncipe de Asturias. S. M. le ha recibido de mano del autor, y habiendo manifestado ser de su agrado, se dignó mandar su publicación y diese á las bandas militares.

Deudas del corazón.—Tal es el título del drama que con un éxito extraordinario se está representando en París, en el teatro de Vaudeville, original de Augusto Maquet, y que se ha traducido ya con destino al teatro de Lope de Vega, donde, según tenemos entendido, lo veremos puesto en escena muy en breve. Augusto Maquet es en el día el autor más vendido de la suerte y en tres teatros á un tiempo se están en París ejecutando obras suyas; entre ellas Los Mosqueteros y La reina Margarita, que como ya saben nuestros lectores, le pertenece de derecho, así como las novelas que llevan aquellos títulos y que aparecen en su época como originales de Dumas (padre). También ha escrito una novela con el título Deudas del corazón que ha publicado al mismo autor, que el drama.

Comercio ilícito.—Los tráficantes en moneda falsa principian á petardear con las décimas de cobre, que mateando con mercurio se asemejan mucho por su tamaño y hechura á las medidas pesetas. Sabemos de algún pobreto que ha

cado ya en el garito, y lo advertimos a para evitar que se vistan.

Inauguración.—El dia 20, según parece, se inaugura en esta corte una asociación de señoras fanáticas al socorro de los heridos, plateros e instaurada que resulta de la guerra de Marruecos. No sabemos si esta asociación será la que con el título Isabellas de la Exposición ha anunciamado todos los periódicos.

La Instancia Universal.—El periódico biblioteca que hemos dicho haber empezado a publicar con este título el Sr. D. Manso María Santa Ana, ha obtenido por parte del público de la brillante acogida que era de esperar de la bondad del pensamiento y de la inteligencia y prebidad de su director. Puede calcularse la baratura de las obras de esta biblioteca, sabiendo que el Larousse de Tortosa, terminado ya, solo ha costado a los suscriptores cuatro cuartos.

Las obras que en el día están publicándose son: Diccionario biográfico de los santos.—Sermones de Masillón.—La minor cristiana de nuestros días, por el abate Bautin.—El imperio de Marruecos, crónica de la guerra entre España y Marruecos.—Anuario de medicina, cirugía y farmacia.—Anales del comercio, de las ciencias y de la industria.—Diccionario geográfico español.—Boletín de bibliografía.—La novela de un Joven pobre.—Alarcón, comedias escogidas.—Catecismo de la doctrina cristiana del P. Rípalda, puesto en verso.—Cañas celebres contemporáneas.—Celebradas contemporáneas.—Boletín del dia.—Archivo de documentos oficiales.

Volveremos á las andadas.—No hemos pensado renunciar á dar nuestro folleto de modo que pueda encuadrarse. Como los cuentos que ahora estamos publicando son cortos para formar tomo, los damos en la forma primitiva, pero dentro de pocos días comenzaremos la publicación de una interesantísima novela que se ha llevado á la censura y entonces continuaremos compaciando á la mayoría de nuestros suscriptores que quieren conservar encuadrados los folletines de La Correspondencia.

Observaciones del tifus.—Una muchacha que servía en Liverpool, fue atacada del tifus y concurrió en mal estado á casa de sus padres, en Pendrit, comunicó bien pronto la enfermedad á dos hermanos suyos. Los tres enfermos estaban agotados en una cocina al lado de un establo de vacas. Cuando la madre había ordenado sus vacas, llevaba la leche á la cocina, donde permanecía muerto tiempo. Gran número de las personas que desgustaban esta leche, fueron atacadas del tifus, lo que prueba que el contagio de este mal puede introducirse por el plimento.

Fúgite, mosquitos!...—Hé aquí un medio fácil y sencillo de librarse como por encanto de los mosquitos. Tómese un fragmento de alcanfor natural, como la tercera parte de un hueso. Hágasele evaporar y manténgalo en una caja de lámpara, teniendo cuidado de que no se araña. Los vapores que se extienden por la habitación librán á todos los mosquitos.

AMUNDIOS.

EL LIBRO DE LOS CANTARES

COMPOSTO POR

DON ANTONIO DE TRUEBA,

cuarta edición aumentada y cuidadosamente

corregida por el autor. Los precios ejemplares que quedan de este libro se venden á 12 rs. en las librerías de Cuesta, calle de garretas, en la de la Publicidad, pasaje de Matheu, y en la administración de La Correspondencia.

VENTA.

A voluntad de su dueño y extra judicialmente, se venden como de libre disposición y bajo las condiciones que se manifiestan por la persona encargada al efecto, las fincas siguientes:

Una casa en la calle Mayor, núm. 46, nuevo, que tiene de sitio 467 pies superficiales y consta de piso bajo, principal, segundo, tercero y buhardillas, y produce en renta cerca de 6,000 reales.

La casa y tahona con todos sus útiles de la calle del Sembrador, núm. 5, que tiene de sitio 3,651 pies superficiales y 34.

Otra casa en la calle de la Comadre con vuelta á la del Sembrador, marcada con el número 58 nuevo, que tiene de sitio 4,761 pies y produce cerca de 4,000 rs.

Las personas que quieran interesarse y deseen adquirir noticias de los títulos de dichas fincas, que se hallan corrientes, y demás condiciones de la venta, podrán acudir todos los días desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, á la calle Mayor, núm. 106, escribiendo al doctor D. Angel Abad. (2 t. — 3 m. —)

PARA VALPARAISO.

Salida del puerto de Málaga á fines del actual, la nuova y muy velera corbeta española Heredia, al mando del acreditado marino D. Antonio Marquez.

Aduaneiros, los que recibiran un esmerado trato y las comodidades que ofrecen las magníficas cámaras de dicho buque. Para mas informes, acudirse á la casa de los señores hijos de M. A. Heredia, de Málaga, ó á los señores Cuesta y Zuazubizar, calle de la Montería, en Madrid. (3 v. t.)

ESTADÍMONOS.—Al decir que el Sr. Basses

ponía algunas dificultades para dar la función patriótica en el Teatro Real, no quisimos decir que faltase á dicho señor buen deseo, y si se le dice que no podía vencer del todo las dificultades que su buen deseo ponía la organización de la empresa.

Himno guerrero.—El profesor D. Evaristo Ciriaco compuso uno muy notable y cura letra de la señorita doña Angela Grassi, es bellísima.

Este himno, que se anuncia ayer en nuestro periódico, ha sido presentado á S. M. la Reina,

y dedicado á S. A. R. el príncipe de Asturias.

S. M. le ha recibido de mano del autor, y habiendo manifestado ser de su agrado, se dignó

mandar su publicación y diese á las bandas militares.

Deudas del corazón.—Tal es el título del drama que con un éxito extraordinario se está representando en París, en el teatro de Vaudeville,

original de Augusto Maquet, y que se ha traducido ya con destino al teatro de Lope de Vega,

dónde, según tenemos entendido, lo veremos puesto en escena muy en breve. Augusto Maquet es en el día el autor más vendido de la suerte y en tres teatros á un tiempo se están en París ejecutando obras suyas; entre ellas Los Mosqueteros y La reina Margarita, que como ya saben nuestros lectores, le pertenece de derecho, así como las novelas que llevan aquellos títulos y que aparecen en su época como originales de Dumas (padre).

También ha escrito una novela con el título Deudas del corazón que ha publicado al mismo autor, que el drama.

Comercio ilícito.—Los tráficantes en moneda

falsa principian á petardear con las décimas de cobre, que mateando con mercurio se asemejan mucho por su tamaño y hechura á las medidas pesetas. Sabemos de algún pobreto que ha

cado ya en el garito, y lo advertimos a para

evitar que se vistan.

INVESTIGACIÓN.

(PARA MAÑANA.)

TEATRO REAL.—A las ocho y media de la noche Linda de Chamounix.

TEATRO DEL PRÍNCIPE.—A las cuatro y media de la tarde y á las ocho y media de la noche. Quién es el padre?—Baila.—Don Edreduloso.—Baila.—Carambola y pilos.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las cuatro y media de la tarde, Los Mayores. —A las ocho y media El domino azul.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media, Las carcajadas.

TEAT